

Előfizetési árak:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy hóra — „ 85 „
 Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:
 PÉCSETT, Király-utca 4. sz.
 Az arany hajó szállodával szemben.
 Hová az előfizetések és a lap elküldésére vonatkozó fölszólalások intézendők.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
 Hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Protekción önkéntesek.

Pécs, 1895. február 7.

Az emlékezetes 1889-ki véderővita legelkeseredettebb tusái főleg két szakasz körül forogtak, ezek voltak a 14-ik, mely a nemzet unjoncajánlási jogát lett volna hivatva kijátszani és a 25-ik §, mely az egyéves önkénteseket a tiszti vizsga letételére s ennek sikertelensége esetén második évi szolgálattételre kényszeríti.

A 14-ik szakasz sérelmes rendelkezését az ellenzék egyesült támadásának sikerült is megdönteni, de a 25-ik §. változatlanul lett keresztül erőszakolva, de ez csak úgy sikerült, hogy a hadügyi kormányzat azzal a hamis indokolással lépett fel, miszerint a hadseregben nagy a tiszthiány és így a tiszti vizsga kényszerére ez okból van szükség.

Hasztalan volt az ellenzék részéről felszólalt több szakfőúr fejtegetése, melyben kimutatták, hogy a javaslatnak ez az indoklása csak ürügy, mert oly mérvű tiszthiány nincs, mely ily drákói intézkedést szükségessé tenné s rámutattak az igazi okra, mely abban állott, hogy a hadügyi kormány ezzel egyrészt az intelligens magyar ifjúságot ki akarja szolgáltatni a hadsereg germanizáló befolyásának, másrészt pedig ily módon intelligens altiszteket akarnak szerezni.

A kormány mindezt csak ellenzéki agrémnek nyilvánította s a hűségese többség meg is szavazta a hírhedt 25-dik §-t.

A következő azonban csakhamar igazolta, hogy az ellenzéknek volt igaza, mert az önkéntesek a második évi szolgálat alól szabadulandók, a legnagyobb erőfeszítéseket fejtik ki az élethivatásukat éppen nem képező hadi tudományok elsajátításában és tömegesen teszik le a tiszti vizsgálatot, de azért tisztekké vajmi keveset neveznek ki közülök, mert most már a hadügyi kormányzat is bevallja, hogy tartalékos tisztekre a hadseregnek nincs szüksége.

A dolog természetes rendje most már az lenne, hogy megszűnének az ok, melylyel a 25. §-t meg-

indokolták, megszűnjék az immár teljesen indokolatlan vizsgálati kényszer s az igazságtalan büntetésből való utánszolgálat.

A képviselőház keddi ülésében erre vonatkozólag úgy a függetlenségi és 48-as párt, mint a nemzeti párt határozati javaslatokat is nyújtottak be, de ezek elfogadását a kormány ismét újabb ürügyek alatt ellenezte, mert hát a 25. §. megalkotásának valódi oka már 1889. évben sem volt a tiszthiány, következésképp ezt megszüntethetőnek sem tartja a tiszthiány megszűntének igazolásával.

Kedves honvédelmi miniszterünk tehát úgy ütötte el a dolgot, hogy ígéretet tett, mikép egyes önkéntesek, kik minden törekvéseik és példás magaviseletük mellett sem voltak képesek a tiszti vizsgát letenni, a második szolgálati évben adminisztratív uton fognak szabadságoltatni.

Vagyis más szóval, elismerik, hogy a vizsgakényszerre nincs szükség, mert azokat, kik a vizsgát le is teszik, tisztekké ki nem nevezik; ebből következően el kell ismerniük azt is, hogy igazságtalan dolog azokat az önkénteseket, kik ezt a vizsgát nem teszik le, még egy évi szolgálattal büntetni: de azért a törvény intézkedését nem hajlandók a tényleges viszonyok- és az igazság követelményeinek megfelelőleg megváltoztatni, hanem ígéretet tesznek, hogy a törvény intézkedését inkább majd adminisztratív uton megkerülik.

Az a 25-ik §. ugyanis azt a rendelkezést foglalja magában, hogy az az önkéntes, ki a tiszti vizsgát le nem teszi, még egy évet tényleg szolgáljon, ha már most a hadügyi kormányzat az ilyeneket a második évben szabadságolja, a törvényt sérti, mert oly tényleges szolgálatot enged el, melyet a törvény bünteteskép fegyver alatt tiltetni rendel.

De ettől eltekintve, ez a szabadságolás e legveszedelmesebb fajtájú protekción meghonosítását jelenti a hadseregben. Nagyon sajnosan tudja minden magyar ember, hogy a hadseregben mit tartanak példás magaviseletnek, melyhez ez a szabadságolás mint feltételhez kötve van. Az az ifju, ki magyar voltát megtagadni nem tudja, ki nemzeti

érzelmeinek, habár csak magánkörben is, kifejezést adni merészel, az „Rebellenhund“, a ki le fogja szolgálni irgalom nélkül a büntetését, míg viszont az, a ki azt a bizonyos „hagyományos szellemet“ ápolja szívében, ki gyűlöl és szidalmaz mindent, a mi magyar, kinek a magyar alkotmány „Schmar“ és ideálja a császári „Gesamtmönarchie“, annak magaviselete példás s ha oly ostoba is, hogy minden kedvezés mellett sem lehet neki megengedni a tiszti képesítést. nem kell a büntetésértől tartania, mert őt; a ki „minden törekvése és példás magaviselete mellett sem volt képes a tiszti képesítést elnyerni“, nagy kegyesen szabadságolni fogják.

Mi lesz aztán ennek a következése?

Az, hogy az önkéntesek közül azok, kik vagy lusták tanulni, vagy nem képesek a hadi tudomány azon mélységes titkaiba behatolni, a melyek ismeretét egy tartalékos hadnagytól megkívánják, be fognak állni magyarfalóknak, hogy ezzel kerüljék el a második évi szolgálatot, s ha már egyszer ebbe a szerepükbe beleélték magukat, legtöbbször végkép el fognak veszni a magyarságra nézve.

De a mi dicsőséges országgyűlési többségünk, mely mindent a világon tüzzel-vassal államosít annak hangoztatása mellett, hogy erre a magyarosítás szempontjából szükség van, nyugodt lélekkel szavazza le a germanizáló §. eltörlésére benyújtott javaslatokat és örömmel ad felhatalmazást a hadügyi kormányzatnak, hogy a nemzettagadó „példás magaviseletet“ kivételesen jutalmazhassa.

Persze, mert ez éppen nem veszélyezteteti a hatalom birtoklását, sőt esetleg még kegyes vállveregetés jutalmára is számíthat a bécsi köröktől.

* **Vitakozó Ház elnök.** Közvetlenül a honvédelmi budget elintézése után tárgyalás alá fogja venni a képviselőház az igazságügyi tárcának folyó évi költségvetési előirányzatát. Mint értesülünk, a képviselőház elnöke, Szilágyi Dezső eme tárgyalás alkalmával le fog szállani az elnöki székből s a tanácskozásokat Berzeviczy Albert alelnöknek engedi át. Előrelátható ugyanis, hogy utóbbi évek

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Temető volt . . .

Temető volt eddig . . . ma már az sem . . .
 Sokan temették bele titkukat:
 A jóbarát, a kedves, a rokon —
 És ő nyelte mind ezt némán, mohón . . .

Temető volt eddig . . . ma már az sem . . .
 Beletemettem én is örömöm,
 Mit okozott oh egy-egy érző szív
 Esküjével: „leszek a sirig hív.“ . . .

Temető volt . . . nyílt, élénk és zajos,
 Melybe mindig temettek s temettem, . . .
 Szerelmet űk, léhák kéjvágyait,
 Bizalmat én . . . és ez a jégre vitt.

Temető volt . . . ma durva kődarab,
 Mely elfüde sokaknak titkait,
 Melybe többé temetni lehetlen . . .
 Kővé dermedt, szegény, megcsalt keblem . . .
 Faluy Lenczi.

A pályaudvaron.

— Rajz. —

A világ és emberiség történelme kicsiben nem ritkán a pályaudvarok várótermibein és perronjain játszók le.

Mily jelenetek a vonat érkezésénél, vagy elindulásánál, különösen nyári időben!

Itt az öröm könyei, amott a fájdalom gyöngyei hullanak az állomás hideg kockaköveire.

Egyiknek a harang kondulása amely az indulás előtt háromszor csendül meg, ujjongó, a másiknak szomorú érzelmeket kelt keblében. Annyira találkoznak itt az ellentétek.

Mily megfigyeléseket tehet e kis téren a gondolkodó ember! Gyakran öt perc alatt kis drámák játszódnak itt le, mert a szív hangos dobogását, az érzelmek kifejezését semmi sem némithatja el.

Ime egy pillanatkép: Öreg, szegényesen, de azért tisztán öltözött anyóka, főkötője alatt a küzdelmekben, de tisztességben megöszült hajfürtjeivel oly gyorsan tipeg, a mint fáradt, törődött lábái csak bírják. Kezével gyermekeket vezet; unokái ezek.

Ott egy más kép: Fiatal menyecske, a ki harmarjában még néhány zsömlét vásárolt, utána fut.

A harangjelző elsőt szólal. „Beszállni!“ kiált a kalauz. Megható jelenet játszódik le: Csókra csók, forró könyvek közt. — A fiatal asszony gyermekeivel örökre elhagyja hazáját: utána megy férjének a messze külföldre, a hová az már évekkal azelőtt távozott s biztos állást, nyugodt, jövedelmező életet szerzett. Takarékoskodott s abból küldte meg szerető hitvesének az utazási költséget, hogy hozza el gyermekeit is magával. A nagymamának is el kellene mennie, de ő már agg és beteges, ő inkább itthon marad s itt hal meg, hogy drága férje porai mellett nyugodhasson, akivel negyven évig nyomorban és gondok között, de békeességben és egyetértésben élt. „Isten veled édes leányom, Isten veletek kedves gyermekeim! Isten áldjon mindnyájatokat, ég őrizzen és oltalmazzon!“

Mily derült a hangulat ezzel szemben ott abban a csoportban. Ifju házaspárt vesz körül vig társaság.

Násztra indulnak a fiatal boldog szerelmesek. A mézeshetek boldogsága, üdvössége szemeikből sugárik. Jegyük Olaszországba szól. Itália örökké derűs mosolygó ege alá utaznak a „sötét olajfák illatos hűsége.“

Egy gazdag főúri család számára az inas külön kocsi vált jegyet: Ezek egész Európát beutazzák és sok pénz költöttek s most ujra hazájukba térnek. Az almákat áruló markotányosnót megvetőleg, morogva utasítják el, hisz ők nem rég sokkal jobb s frissebb gyümölcsöt élveztek Nápolyban és otthon is bővíben vannak mindennek, a mit szemük szájuk megkíván . . .

Ó, ti szerencsés halandók, ellentétben azzal a halovány férfival ott, aki ugyan szintén külön kocsiiban utazik, de a törvény embereinek kíséretében. A perronon felesége és három gyermeke közeledik feléje, hogy a családfejet, atyjukat még egyszer lássák, tőle bucsút vegyenek, ami nekik két nappal azelőtt hivatalosan megengedettetett. — A szegény asszony újból keserves könyvekben tör ki s a legidősebb gyermek is már átérzi a szerencsétlenség nagyságát.

Kezeiket még egyszer fölnyújtják, a férfi is kidugja balkezét, mert a jobb bilincsekbe szorul, habár csak jelentéktelenül, hogy a törvénynek mégis elég legyen téve. A szerencsétlen ember, hogy családját a nyomortól megmentse, a rábizott pénzhez nyult; most tettért a törvény szigora sújtott s meg leülni büntetését . . .

Emitt szerető szülőktől, kedves rokonoktól környezve indul el a városba messze, tanulmányai folytatására a kis diák, a család szemefénye, büszkesége. — Az atyja, nagybácsi hasznos jó tanácsokkal, az

igazságügyi reformjai, esetleg egyes igazságügyi adminisztratív rendszabályok is a vita folyamán bírálat alá vétetnek s Szilágyi Dezső személyesen óhajt választ adni az ellenzéki szónokok ide vonatkozó észrevételeire.

* **Tartalékos katonai orvosok gyakorlata.** A tartalékos katonai orvosok katonai kötelességeit egy rendeletével megszorította a hadügyminiszter. Az orvosok eddig tudvalevőleg az önkéntességi év leszolgálása után nem vonultak be gyakorlatra, mint a többi tartalékos tisztek. A közös hadügyminiszter rendelete következtében a tartalékos orvosok ezentúl éppugy, mint a tartalékos csapatisztek, minden második évben 28 napi gyakorlatra lesznek kötelesek bevonulni. Az új rendelet még ez évben életbe lép.

* **A tanítóképzés reformja.** Mint általában az egész népoktatásügy, úgy a tanítóképzés reformjával is általánosan foglalkoznak tanítóköri körben. A napokban a tanítóintézeti tanárok országos egyesületének választmánya kezdte meg a felett a tanácskozást. Az előadók a következő kivánalmakat hangoztatták: A tanítóképzőkbe a középiskola 6-ik osztályának végzése után lehessen belépni; a tanítói oklevél tételességgel teljesen egyenlő értékűvé az érettségi bizonyítvánnyal; az állam befolyása a tanítóképzésre tetemesen emeltesse; a tanítói képesítés feltétlenül államosítsa s szerveztesse az orsz. tanítóképzést bsztságot, hogy bármely képzőintézetet végzett egyének ezek előtt szerezzék meg az oklevelt, tehát a tanításra való jogot. Végre kimondták ezeket vonatkozólag a törvénymódosítás sürgősségét.

Apróságok.

A „Pesti Hirlap“ tüzet kiált. Azt mondja a függetlenségi pártnak: a „néppárt“ egyedül csak nek ed árthat, vigyázz magadra! Nem rossz igazán. Hát jó lenne a „fegyverbarátság“ a „67-es alapon álló“ néppárt ellen? — Talán a mindenható miniszterek ellen mi állítsunk jeleket? Vagy hát a mi mandatumaink-e azok, melyeket az új párt a miniszterektől el akar kaparintani? Tűzben a gesztenye, nemde? . . . Hanem a komoly lelkesedéstől hevitett függetlenségi párt annak lángja alatt nem takargatott sütni való gesztenyét és nem hajlandó az azt kikaparó majom szerepére vállalkozni.

*
Alkonyra hajlott a század. Röpködnek a de nevérek. Középkori omi tag oduikból hol a liberalizmus napjának ragyogása idején rejtegettek sötétséget kedvelő tagjaikat — előbujnak és suhogtatják csodálatos, karmokkal ellátott szárnyaikat. Nem baj az! Az éj az ő idejük, ha felragyog a nap, melynek sugarait nem bírják el; visszatérnek oda, honnan előjöttek.

*
Édesanya könyekkel bucsuzik el a nagyreményű csemetétől . . .

Nem messze ezektől a katonai szolgálatra behívott újoncok sorakoznak s kiki ösmerőseitől körülvéve, hagyja el a civil életet, hogy ezentúl a „császár“ katonájának álljon be s így szolgálja hazáját . . .

A csöngetyű harmadszor szólal meg, a kocsiajtók bezárulnak, a mozdony éles, visító iütyét hallatja. — Az öreg anyóka összerezzon, most érzi csak igazán a válás fájdalmát, mintha a halálharang csöndült volna meg előtte, még látja utoljára leányát, unokáit, — szemével, lelkével bucsut int nekik — örökre . . .

A vonat lassanként megindul, a perronon maradtak kendő lobogtatással üdvözlők a távozókat, bucsut intenek s az utazók is még egyszer kihajolnak az ablakból s köszöntik őket. — A nászutazók öröm sugárzó arccal, egymás kezét fogva köszönik meg kedveseik üdvözlését. Majdnem az utolsó kocsi foglalt helyet a bűnös férfi, nincsen podgyása, de mégis nehéz terhet visz: saját lelkiismeretét, szívét viseli teherként. Felesége s gyermekei még egyszer köszöntik — s a vonat elrobog és eltűnik a távol messzeségben.

A pályaudvar kiürül. A máhaviók eltávoznak. A csinos lányok, akik az új párnak vidám istenhozzádot kiáltottak, a künn várakozó kocsiakra ülnek. Az állomásfőnök lakásába tér. A portás a várótermek ajtóit el akarja csukni, kiáltása egy asszonyt mintegy élmokból riaszt, a ki a három gyermekével még ott volt.

Szinte önkéntelen susogja: „Négy évi fegyház!“ Legifjabb gyermekét ölébe veszi s kifelé indul. Utána csoszog az anyóka is. Kékhajos kendője egész nedves lett a könnyektől; nehéz sóhajok törnek ki kebléből s legutoljára lépi át a küszöböt.

A portás elzárja az ajtókat hogy rövid idő múlva újra fölnyissa, talán hasonló jelenetek fölújítására, amelyekben az emberi szerencse és szenvedés, az élet boldogsága és gyötrelme oly nagy szerepet visznek . . .

Különbem nem rossz gondolat. „Néppárt“, melyet a leggazdagabb, legkevélyebb olygarchák és aranyos infulás püspökök vezérelnék. — Vajjon azt teszi e az a kifejezés, hogy ő k vannak a nép pártján? (akkor bizonyosan kiosztják a latifundiumokat), vagy hogy a nép van az ő pártjukon? Egyiket sem, hanem azt, hogy — a népet akarnák rávenni, hogy az ő pártjukon legyen. Az pedig — az ő sz birodalom. — (Pl. Lueger és a többi.)

*
Harc a tőkének, harc a nagy iparnak (szóval a zsidóknak!) erre bizony ilyen tekintélyes helyről buzdítva, könnyen hajlik a nép. De hátha még megtoldanak ezzel: harc a nagy latifundiumoknak, a papi birtokoknak! Akkor lenne ám még csak nagy hadsereg.

*
Tűzzel való játék biz ez. Különösen ma, az agrárszocializmus idejében. Csak az a kár, hogy mindig a becsületes nép adja meg az arát. Jó lesz a történelem lapjairól a mi jó magyar népünk emlékébe idézni, hogy 1514-ben is a kereszt jele alatt adtak kezébe fegyvert „a pogányok“ ellen. Hanem az bizonyos, hogy nem a pogány, hanem a keresztény olygarchia papi asszisztencia mellett tüzesítette a trónt és a csipővasakat, melyekkel Dózsa, a paraszt királyt halálra kiozták. — Nem árt olykor a történelem lapjaira visszapillantani!

*
Csinos hecc foly a szomszédunkban. A hivatali apparatust szidja a „néppárt“; ezt rút korteskedéssel, erőszakoskodással vádolja a kormány tábor. Csak nincs is szebb, mint mikor az egykori cimborák egymásra vallanak. — Hatalom és pénz. Eddig egymással karonfogva a nemzeti függetlenségi eszme ellen; most egymásra törve! Ugy kell lenni, mégis csak a függetlenségi eszmének hódol a magyar nemzet nagy többsége, hogy ilyen hatalmas tényezők dacára nem csak él, hanem gyarapodik, míg az egymást letipró hatalmasok sírjain fel nem emeli a legszentebb eszmék diadal zászlóját.

*
Vajjon mi célja lehetett a belügyminiszternél azzal, hogy szép programbeszédében oly nagy súlyt fektetett arra, miszerint az ő választókerületében országos elismerésben részesült a marhaállomány kiváló volta. Korteskodni akart vele? Hisz azoknak nincs szavazó-joga.

*
Kisérjük figyelemmel a két tábor harcát. Majd mikor ezek leleplezik a harc hevében egymás politikai bűneit, akkor, jó magyar népen! meg fogsz győződni róla, hogy egyedül a függetlenségi eszmék szűzies tisztasága illő az ezeréves magyar alkotmányosság keretébe. —

*
Hanem Szerkesztő Ur! már Önök is tömjeneznek. No, nem kifogásolom. Csak különösnek találok a ministráns részéről, hogy a tömjént olyan nagy füstölőbe, a vicinális gőzgépébe hintegeti. —
Bogán cs.

Hirek.

Pécs, 1895. február 7.

Farsangi naptár.

febr.	7.	Pinczér-bál.
	9.	Veterán bál.
		A délutáni társaság estélye a kaszinó nyári helyiségében.
		A pécsi torna-egyesület jelmez-estélye.
	13.	A „Pécsi Dalárda“ estélye.
	14.	Polgár-bál a „Hétfe edelemben“
		Altiszti bál
	16.	Kaszinó-bál.
		Hercenberger-féle Polgári-bál a Vigadóban.
		Szabók bálja a Scholtz-féle termekben.
		A „Mohácsi sz. jótékony nőegylet“ táncestélye
	23.	Önkéntes-bál.

— **(A vörös kereszt egylet álarcsbálja)** tegnap folyt le a „Hattyu“ nagy termében, mely alig volt képes befogadni a sok tarka barka alakot. Jóllehet az intelligens osztály gyéren volt képviselve, mégis a maszkok igen csinos vegyületeket képeztek. Ördög, boszorkány, angyal, denevér, jockeyk, vadászok, különféle dominók, cifra bohóc és más mindenféle alak forgott a teremben; a legnagyobb ellentétek találkoztak. Férfi maszk igen kevés volt. Lárma, sikoly, zsongás tölté be a termet, mely vörös és fehérrel volt díszítve. Köröskörül páholyok voltak felállítva, hol a kíváncsi hölgyek fogadták az álarcsok szellemes és botor megjegyzéseit. A páholyban voltak: Thoman Rezsőné, Köcsön századosné, Kálmán Frigyesné, Weisz főhadnagyné, Kaufmann, Bokor, Soóstó, Löwy, Naschitz, Máleter, Zsolnay családok, Koszits Kamillné, Bodó Aladárné, Német Józsefné, Balogh Károlyné és leánya Máriaanna, Kirchmajerné és mások, úgy hogy egy páholy sem volt üres. Ott láttuk továbbá: Kordos Kálmán főispánt, Vaszary kapitányt, Zsolnay főügyészhelyettest, Koszits főjegyzőt, Schlippenbach tábornokot, Ivinger, Tellmann és

Kálmán ezredeseket. Éjfélkor nagyjából elhagyták az álarcsok a termet, úgy a páholyban ülők is. A demaszkirozott alakok azután táncra keltek és 2 óráig volt még vigság a teremben. El nem mulaszthatjuk megjegyezni, hogy a buffet helyiség infámis hideg volt, a hol még az a kellemetlenség is érte a boszorkodó publikumot, hogy a cigányok tányérozni kezdtek. Elit-bálban ilyesmi még sem járja.

— **(Halálozás.)** Janszky József 44. gyalogezredbeli főhadnagy, tüdőgyulladás következtében tegnap elhunyt. Temetése holnap lesz kellő katonai díszszel.

— **(Visszaküldött alapszabályok.)** A pécs-bányatelepi daloskör felterjesztett alapszabályait a belügyminiszter ma visszaküldte azzal, hogy az egyesület terjesztsze föl a legutolsó közgyűléséről felvett jegyzőkönyvet is.

— **(Vigjáték a sötétben.)** Esti kilencet ütött a barátok toronyórája. A hó apró pelyhekben hull, az utcák ijesztően csöndesek. Az apácák iskolájának kapujában a fődött tető alatt egy meggémbereedett rendőr ábrándozik a szebb jövőről. Ábrándozásában közeli léptek csoszogása zavarja meg. Boszankodva felüti fejét s ime két sötét alakot lát maga felé közeledni. Mind a kettő erősen behuzza a nyakát a hosszú téli felöltő gallérjába. Az egyik hóna alatt valami ruhába takart sonka formájú eszközt szorongat. Beszélgetnek.

— Jól van, hát megalakítjuk a bandát. A Jós kának pompás szerszámja van . . .

— Huh a gazosok, a csirkefogók, — dünnyög a rendőr, — ezek alighanem valami rosztan török gonosz fejűket. Ébren fejem eszem, csak most elcsiphezem őket. Vigyázzunk! . . .

— Lesz pénz pajtás döggivel, — folytatják amazok, — meglásd, a Jóska milyen hatalmasan kezeli a szerszámot. Annyi lesz a pénzünk, hogy még a tavaszra házat is vehetünk.

— Veszték ám nyavalyát, de nem házat, akasztófávirágok, — dörmögött Bernát bátyánk odujából elszántan előugorva, — megvagytok, ugye bitangok?

— Meg ám, hála Istennek rőndér ur, — válaszolnak azok, — de hát valamicskével jobban is lehetnénk.

— Jobban e? . . . no hát majd a dutyiban lesztek. Aló főrbere, előre!

— Csak nem tréfál a rőndér ur, miért vinne minket a tömlőbe, mikor olyan ártatlanok vagyunk mint maga a nagyságos főkapitány úr?!

— Még tagadtok, hát nem ti akartatok bandát alakítani?

— Persze hogy mink instálom; de hát csak szabad bandát alakítani? Olyan bandát, amelyik még a rőndér ur nótáját is elmuzsikálja

— Engem ugyan nem vezettek félre gyalázatosok. Hallottam, mikor szerszámról is beszéltek, meg a Jós káról is. A szerszám bizonyosan valami feszítővas; a Jóska meg lenne a vezetőtök ugy-i?

— Feszítő vas? . . . soh'se még hírét se hallottuk ennek a fránya masinának. Hát nem tudja a rőndér ur, hogy a mi szerszámunk a hegedű?

— Hegedű?

— Az az aranyos rőndér ur, ehun ni itt is van egy a hónom alatt. Ha akarja, tüstöntübe elcsinálom rajt a nótáját.

— Csináld ám majd megmondom hoi, kiét! . . . Lódujlatok innen a pokol mélységes fenekére!

— Igenis aranyos rőndér ur. Alászolgája. Bernát bácsi pedig újra behuzódott az eresz alá s nemsokára hortyogott.

— **(Királyasszonyunk)** arcképét adta ki Lampel Róbert könyvkereskedése Budapesten, Andrassy-ut 21. sz. A kép háromféle alakban kapható 12, 6 és 3 frtos áron. Miután királynéknak csak régi és rossz képei láthatók, nagyon helyén való dolog lenne hatóságok, egyesületek stb. részéről, ha ezt a valóban műremek képet megzereznék.

— **(A légszuszuligítás felmondva!)** Bolgár Kálmán ügyvéd úr felszólítására kijelentjük, hogy fenti című tegnapi hírünkben a gázgyári érdekeltség képviselőjére vonatkozó megjegyzésünk nem a társulat ügyvédjére, Bolgár Kálmán ügyvéd urra szólt, — következésképp az ő közügyi tevékenységét távolról sem akartuk gyanúsítani.

— **(Bál Siklóson.)** A magyar szent korona országai vöröskereszt együletének siklósi fiókja saját pénztára javára február hó 23 án a „Pelikán“-hoz címzett nagyvendéglő termében táncszorucskát rendez. Személy jegy 1 frt. Család jegy 2 frt. Kezdeteste 8 órakor.

— **(A dardai takarékpénztár)** f. hó 10 én tartja évi rendes közgyűlését, mely alkalommal a mérleg fog előterjesztetni és a tisztajövedelem felosztása iránt fog intézkedés történni. Az intézet forgalma a lefolyt évben 914 703 frt 09 krt tett, és a felosztás alá kerülő tiszta jövedelem 13 001 frt 96 kr. a mi elég csinosnak mondható, ha figyelembe vesszük, hogy az intézet alaptőkéje csak 25 000 frt.

— **(Uj karmester.)** A 44. ezred öngyilkossá vált karmestere helyett a napokban szerződötték az új karmestert Kristóf Tódor személyében.

— **(Kutya harapás.)** Ma u t h n e r helybeli mézáros kutyája tegnap délután megharapott egy kis gyermeket. A harapos kutya további intézkedésig zár alá vétetett, mert gyanu van reá, hogy veszett. Igen gyakoriak különben városunkban a veszettségű esetek, a minek egyrészt a vidékről beözönlő kóbor kutyák az okai, másrészt az a nem kicsinylendő körülmény, hogy a gyepmester által elfogott kutyák tulajdonosaik által visszaváltatván, ekkép terjesztőivé válnak a kutya-betegségeknek. Uja. manapság gyepmesteri körökben is fődolog a — gseft.

— **(Az első felebbviteli szóbeli tárgyalás)** ma folyt le az ujonnan életbeléptetett törvény folytán a pécsi kir. törvényszéknek e célra berendezett helyiségében. Kivételképpen az első alkalommal S a v e l Kálmán törvényszéki elnök fungált, mint elnök, mellette mint szavazó bírák S á g h y Vince és D o b i Imre dr. Jegyző B e n k ő Gyula. Három ügy került tárgyalásra. Az elsőben Spitzer Ignácnak Pola Mátyásné elleni 56 frtos perében végítélet hozatott, mely jóváhagyja az első bíróság ítéletét; a másodikban özv. Magyar Ferencnének Dicső János elleni 1152 frtos perében a feleknek eskü alatti kihallgatása rendelkezett el; a harmadikban Székely Ede dr. nak Martin Menyhért elleni 61 frtos perében részítélet hozatott s folytatólagos tárgyalásra márc. 14-ike tüzetett ki. Érdeklődő jogász közönség kevés volt jelen. Ott láttuk Mutschenbacher jogtanárt, két ügyvédet, Borsitzky, Porges bírákat, a törvényszéki jegyzőket és joggyakornokokat.

— **(„A Pécsi atletikai klub“)** igazgató választmányának legutóbbi ülésén ismét szóba került a létesítendő kerékpár-áosztály ügye is. Miután a klub tagjai közül többen jelentkeztek, kik hajlandók az áosztályba lépni, az igazg. választmány megbízta dr. Bodó Aladárt és Notter Jenőt, hogy dolgozzanak ki az áosztály számára szabályzatot, hogy tavaszra, mikorra a kerékpározás megkezdhető, életbe léhesen léptetni. Dr. Bodó megpendítette egy nagyszabású távverseny rendezésének eszméjét is, melyet örömmel üdvözölt az igazg. választmány s megbízta indítványozót, hogy indítványát határozottabb körülményekben mutassa be a jövő gyűlésen. Több folyó ügy elműzése után dr. Egrý Béla elnök a gyűlést bezárta.

— **(A vendéglős bundája.)** Szép és meglehetősen nagy téli bundája volt Dollinger Andrásnak, a „Hétfejedelem“ vendéglősének. A pécsi kabát-elemelő egyesület egyik ujong tagjának megtetszett a sulyos és szép jószág, belébujt és tovább állott. Ez okozta vesztét. Mert a nem rá szabott kabát, bármilyen jól festett is a fogason, leritt a jogtalan tulajdonosról, és a mint éppen parádézni ment volna vele, fölismerték s elvették tőle rendőri asszisztenciával a bundát. A kezdő firmát, mivel nagyon fázott kabát nélkül, a meigre tették.

— **(Állatjárvány.)** A püspöki uradalomhoz tartozó Nádas községhez csatolt Sz. Mária pusztán a sertések közt a járványos száj és körömfajás fel lépte konstatáltatott; miért is e pusztára nézve a legszigorubb zárlat rendelkezett el.

— **(Ólmos eső.)** Falb Rudolf ugyan nem jósolta meg, de nekünk pécsieknek az idén jóskán kijutott az időjárás szeszélyéből. Nem elég, hogy nyakig vagyunk hóban, a szél pedig napról napra mozgósítja a hőtömeget egyik utcából a másikba, meg a háztetőről a járó kelők nyakába, — ma aztán megkaptuk az ólmos esőt, a mely rögvést a talajhoz fagy, mihályt odaér. Pedig már elég lett volna a sok kéz- és lábificamodásokból, melyben bő része volt eddigél is a lakosságnak a gazdasági hivatal előzenyességéből, a mely majdnem minden utcában rendezett be ingyen jégpályákat nagyok és kicsinyek örömeire.

— **(Zár alól feloldott községek.)** Göröcsöny községben a sertés orbánc, Csehi községben az uralgott veszettségű esetek megszűnvn, nevezett községek alispáni rendelettel a zárlat alól feloldattak.

— **(Bál a „Vadászkürt“-ben.)** S z a b ő Sándor, a „Vadászkürt“ vendéglőse, f. hó 9-én, szombaton bált rendez vendégei tiszteletére, hogy ezek is kivegyék részüket a farsang örömeiből.

— **(Csőd.)** V a j d a József telegéri molnár összes ingó és ingatlan javaira a pécsi törvényszék a csődöt elrendelte. Csődbiztos Geiger Dezső törvényszéki bíró, tömeggondnok Egrý Béla dr. Bejelentési határidő március 27, felszámolási határidő április 19. A csődválasztmány április 20-án alakította meg.

— **(Közszállítás.)** A vármegyei közutakon 1895, 1896, 1897 és 1898. években eszközzendő fedanyagszállítás, illetve kiszolgáltatás biztosítása iránt a versenytárgyalás f. hó 25. és 26. napjain mindenkor délelőtt 10 órakor tartatik meg zárt írásbeli ajánlatok alapján az alispán hivatali szobájában.

— **(A Baranyamegyei Hitelintézet)** igazgatósága az 1894-iki üzletév tiszta nyeresége felől a február hó 24-én végbemenő II. rendes közgyűlésének következő felosztási javaslatot teszi. A 7674 frt 39 kr. összegből az igazgatóság jutaléka

10 százalék 767 frt 43 kr.; a tisztviselők jutaléka 3 százalék, 230 frt 22 kr., a felügyelő bizottság díjazása közgyűlési határozat szerint 250 frt, végre a szolgál. jutalmazására 50 frt. Az 1895. május hó első napján esedékes részvénytulajdonosok bevéltására darabonként 2 frt, összesen 400 frt. A felsorolt összegek levonása után fenmaradó összeg 2347 frt 38 kr tartalékalapba helyezendő.

— **(A siklósi polgári leányiskola)** ügye a megoldás stádiumába jutott, a mennyiben a kultuszminiszterium P a m m e r Juhánnak megadta az engedélyt magán jellegű polgári leányiskola nyitására. Ekként az a harc, mely a siklósi két tanár-szerkesztő közt jó ideje fennáll, véget ért.

— **(A dolog két oldala.)** Jogi vizsgálaton a tanár azt kérde a diáktól:

— Mi a váltó?

A diák haligat.

A tanár (fölemelkedve): Uram, mint családapa gratulálók önnek, de mini tanár kénytelen vagyok önt megbuktatni.

— **(A pécsi Kossuth-szoborra befolyt adományok.)** Folytatólagos kimutatás a köleső nős segélyző egyeletnél elhelyezett összegekről. (Folyt.) Erreth János ur ivén: Erreth János 400 frt, Ratkovicz Ferencz ur ivén: Ratkovicz Ferencz 50 frt, ifj. Scholz Antal 10 frt, Praindl Mihály 2 frt, Daempf Imre 5 frt, Schneider Henrik 1 frt, Steuerer Béla 1 frt, id. Petrovics József 50 kr, ifj. Benczenleiter József 1 frt, Ferenczi János 1 frt, Weiler Vilmos 1 frt, Schlesinger Ármin 20 kr, Lehr Dávid 1 frt, Eber Ferencz 1 frt, Cserta Vincze 1 frt, Baka Sándor 1 frt, Spitzer M. 5 frt, összesen 81 frt 70 kr. N e n d t v i c h Dezső ur, Siklós, ivén: Nendtvich Dezső 2 frt 50 kr. Dr. Pick Ignác ur ivén: Zsiga László 10 frt, Bergmann Ignác 1 frt, Straicher Lajos 1 frt, Dr. Schmidt 3 frt, Dr. Pick 5 frt, összesen 20 frt. Hartl Ferencz ur ivén: Hartl Ilona 1 frt Z á n k a y Lajos ur ivén: Sável Kálmán 5 frt, Lukrits István 2 frt, Ráski Mihály 1 frt, Dr. Sonnevend Frigyes 5 frt, Angyal Pál, 1 frt, Saághy Vincze 1 frt, Göttinger Rajmár 1 frt, Dr. Luchkovicz Gábor 1 frt, Kerese Miklós 1 frt, Bogyay Pongrácz 1 frt, Vargha István 1 frt, Benkő Károly 1 frt, Kossa Elemér 1 frt, Koszér János 1 frt, Szmodis A. Béla 1 frt, Zánkay Lajos 3 frt, Szikrai Odo 2 frt, Zánkay Lajosné 2 frt, Zánkay Nellike 40 kr, Zánkay Olga 20 kr, Peitler Imre 1 frt, Vodicska Ferencz 1 frt, Dr. Borsitzky Imre 50 kr, Saághy János 50 kr, Fesztli Nándor 50 kr, Maul György 30 kr, Krigl Nándor 1 frt, Ehrentletzberger Gyula 1 frt, Decleva Ignác 50 kr, Mesterházy Károly 1 frt, Nagy Imre 1 frt, Huziák István 1 frt, Komáromy Károly 50 kr, Deli Lajos 50 kr, Horváth József 50 kr, Pintér József 50 kr, Zádor József 50 kr, Gruber Gusztávné 3 frt, Tamás József 50 kr, Maurer Frigyes 50 kr, Hunyady J. 50 kr, Gadácsy Antal 50 kr. (Folyt. köv.)

Országgyűlés.

A képviselőház ülése február 7-én. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A képviselőházban ma folytatták a honvédelmi tárca költségvetését. Heves vita keletkezett a 600.000 frtos tételnél, melyet a honvédelmi miniszter utólag akar becsempészni a költségvetésbe, a mit persze már fel is használtak az ujongz többlet részére.

H o r á n s z k y Nándor támadta meg először a javaslatot, mint törvénytelen, melyet igen természetesen nem szavaz meg.

F e j é r v á r y b. honvédelmi miniszter bizonyította, hogy a véderő törvényhez csatolt utasítás értelmében helyesen és törvényesen járt el. (Közbe szólások: Hát miért nem küldte meg azokat az önesinálta utasításokat a képviselőház tagjainak?) Fejérváry b. ingerülten feleli: Ha a ház elhatározza, hogy megküldjem, én pedig elfogadom a határozatot, akkor megküldöm.

U g r o n Gábor hasonlólag hevesen támadja a miniszteri intézkedéseit.

H o i t s y Pál kérde a minisztertől, vajjon helyesen magyarázza-e a miniszter előbbi szavait, hogy ha t. i. nem acceptálná a ház határozatát, akkor lemondana?

F e j é r v á r y b. int, hogy ugy értette. (Derülttség.)

A tételt ezután megszavazták.

A következő tételnél H o r á n s z k y határozati javaslatot nyújtott be, mely szerint a miniszter köteles legyen a háznak a megelőző évek sorozási eredményéről évenként jelentést tenni.

U g r o n Gábor, M a d a r á s z József és A p p o n y i Albert gr. pártolták; F e j é r v á r y b. persze hogy ellenezte

Ezután névszerinti szavazással 59 szótöbbséggel elvetették Horanszky javaslatát.

Ezzel a tárcát letárgyalták.

TÁVIRATOK.

— **A csáktornyai választás.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Két bizottság előtt vette kezdetét a szavazás. A nemzeti párt elhatározta, hogy semleges marad és tartózkodik a szavazástól. Kora hajnalban Csáktornyán és a vidéken misék mondtak a néppárt győzelmére, mise után a hivek esküt tettek, hogy a néppárt jelöltje mellett kitartanak. A szavazás 8 órakor vette kezdetét. A Wlassich-pártiak kezdtek. Fél tizkor Wlassich-ra 119 szavazat esett, Majorra semmi. Tizkor Wlassich-ra 226, Majorra 66. A Szent-Ilonáról, Stridórol érkező Wlassich-pártiakat a fanatizált nép megtámadta, kik valóságos ostromzár alá fogva, nem jöhetnek be Csáktornyára szavazni. Husz uhlánus kiment. Háromnegyed 11-kor Wlassich 288, Major 161. A szentilonai verekedést az uhlánusok elfojtották. Vrasinecz murasiklósi plébánost a csendőrök Csáktornyán vesztégés miatt letartóztatták s a határra toloncolták. Háromnegyed 12-kor Wlassich 384, Major 281. Egy órakor Wlassich 502, Major 477. Wlassieh pártja részéről leverő hírek érkeznek, aligha el nem bukik. Záróra este 8 órára van kitzúve.

— **Elitelt szerzetes.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Lepsényi páttert, a ki a „Magyar Állam“-ban ismert királysértő cikket közzétette, ma a budapesti törvényszék az esküdtek verdiktje alapján félévi államfogházra ítélte.

Művészet, irodalom.

A „Zenélő Magyarország“ zenemű folyóirat legsikerültebb száma bizonynyal a február elsei 3 ik szám, mely I. Csizmadia Ignácól az idei farsang legnagyobb feltűnést keltő pompás talpalá váló „Bánffy csárdását“. II. Scharvenka hies Menuettjét op. 49. és III. Abt Ferenc „A hid“ című gyönyörű műdalát közli. Előfizetheti a naponta jobban kedvelt zenemű folyóiraatra évnegyedre — hat — 10 oldalas füzetre 1 frittal a „Zenélő Magyarország“ kiadóhivatalában Budapesten, Csengery-utca 62a, honnan kívánatra mint tudjuk mutatványszámot minden érdeklődő zenekedvelőnek egy levelező lapon nyilvánított óhajra küldenek.

Loptulajdonos	Felelős szerkesztő
SAUTTER GUSZTÁV	PLEININGER FERENC.
	TAIJS JÓZSEF
	kiadó.

Hirdetések.

Emeletes ház Pécsen

Ferencziék-utcájára 16. szám alatt, igen előnyös feltételek mellett eladó. Tudakozódhatni ugyanott a tulajdonosnál.



Meghívás.

A „Mágocsvidéki takarékpénztár-részvény társaság“ folyó hó 6-ikán tartott VI. rendes közgyűlésén a tárgysorozat 8. pontja nem volt tárgyalható, miután az alapszabályok értelmében elegendő részvényes nem volt, ennél fogva

f. é. február 22-ikén d. e. 10 órakor

ujabb közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak

Tárgysorozat:

Az alapszabályok 58. §-ának módosítása.

B. Mágocs, 1895. február 6-ikán.

Az igazgatóság.



A legízletesebb, egyedül egészséges és egyszersmind a legolcsóbb póttek a babszemű kávéhoz.

Egyedül egészséges pótster a babszemű kávé helyett. Nőknek, gyermekeknek, betegeknek orvosilag van ajánlva.

KATHREINER
KNEIPP-MALÁTA-KÁVÉ.

Legisztább természetes gyártmány egész szemekben.
Hozzávegyítések általi hamisítás tehát ki van zárva.

Mindenütt kapható: 1/2 kiló 25 kr.

Óvatosság: Csak a „Kathreiner”-nével ellátott eredeti-csomagokat kérjük és fogadjuk el.

8 ARANY ÉREM.
1891-1894.
DÍSZOKLEVÉL

Egészséget Erőt „Kathreiner” Ad.

VÉDJEGY.

Maria-Czelli Gyomor-Cseppek

Védjegy. Védelem. Védelem.

Embített bajoknak a **Máriaczelli Gyomor-cseppek** egyik óta kitűnőnek bizonyultak, a múlt század meg száz bizonyítványai tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi források: **Török, József** gyógyszerüzére **Budapest**, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Biády) és ezen szavakkal: „Valódságot bizonyítom”.

A **Máriaczelli Gyomor-cseppek** valódián kaphatók.

Pécs: Irgalmasok gyógyszert., Zsiga László gyógyszer, ifj. Erreth János gyógyszer, Sipőcz István gyógyszer, és Göbel Kalmán gyógyszer. Bar Selyén: Uvira F. gyógyszer. Pécsváradon: Dvorsky Béla gyógyszer. Siklón: Petrasch gyógyszer. és Szentgyörgyi M. gyógyszer. Szigetváron: Salamon Gyula gyógyszer és Visy Sándor gyógyszer kaphatók.

TAIZS JÓZSEF Pécsen,

Széchenyi-tér 12. szám (a varostemplom háta mögött).

Könyvnyomda, könyvkötészet, nyomtatványraktár, papirkereskedés.

Ajálja a kor igényeinek megfelelő berendezésü

Könyvnyomdáját

nagyobb művek, folyóiratok, körlevelek, számlák, falragaszok, meghívók, tánczrendek, hivatalos és gazdasági táblázatok, részvények, alapszabályok, névjegyek stb. stb. elkészítésére.

Könyvkötészete

fel van szerelve papirmetsző, sodronyfüző, perforirozó, számozó, aranyozó stb. géppel, melyek segélyével a legegyszerűbbtől a legdiszesebb munkáig minden elkészíthető.

Nyomtatvány raktárból

papi, körjegyzői és ügyvédi nyomtatványok jó papiron olcsó árért kaphatók.

PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

nagy választékban kaphatók fogalmi, szines és fehér író papirok, különböző súlyban és minőségben; itató papirok, levélpapirok dobozokban, író tollak, tollnyelek, különböző színű tinták, gummi arabicumok, fehérenemű jelző tinták, kaucsuk bélyegző tinták, pecsétviaszok stb. stb. eféle cikkek, olcsó áron.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.